В Диссертационный совет 6D.КОА-019 при Таджикском национальном университете 734025, г. Душанбе, проспект Рудаки, 17

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационного исследования
Солехзода Фарогат Фатхиддин на тему «Органы внутренних дел в
государственно-правовом механизме обеспечения конституционных прав и
свобод человека и гражданина», представленной на соискание учёной
степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. —
Конституционное право; конституционный судебный процесс; правовое
• регулирование местной власти

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования не вызывает сомнений. В условиях современных вызовов от транснациональной преступности до киберугроз — вопросы обеспечения и защиты конституционных прав и свобод человека приобретает первостепенное значение. Особое место в данном процессе занимают органы внутренних дел, которые, будучи наиболее приближенным к населению институтом государ—ственной власти, выполняют важнейшую миссию в обеспечении законности и правопорядка.

В автореферате убедительно обоснована необходимость комплексного научного анализа роли органов внутренних дел в системе реализации конституционных прав личности. Автор всесторонне раскрывает теоретикоправовые основы исследуемой проблемы, опираясь как на национальное законодательство, так и на международные стандарты, демонстрируя глубокое понимание сути и особенностей предмета исследования.

Цель диссертационного исследования состоит во всестороннем анализе конституционно-правового механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина в Республике Таджикистан, с акцентом на выявление роли органов внутренних дел, их места и значимости в функционировании данной системы, а также в разработке научно обоснованных предложений по совершенствованию

правового статуса и повышению эффективности деятельности указанных органов.

Методология исследования основывается на сочетании общенаучных и частноправовых методов, среди которых системный, сравнительно-правовой, историко-правовой, формально-юридический, структурно-функциональный и социологический подходы.

Использование комплексной методологической базы позволило автору всесторонне проанализировать роль и функции органов внутренних дел в государственно-правовом механизме защиты прав человека.

Эмпирическая база исследования представлена анализом национального законодательства Республики Таджикистан, актами Президента, постановлениями Правительства, статистическими данными Министерства внутренних дел, а также практическими материалами, полученными в ходе изучения деятельности подразделений ОВД.

Автор также опирается на международно-правовые документы — Всеобщую декларацию прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Конвенцию против пыток и другие международные договоры, ратифицированные Республикой Таджикистан.

новизна работы заключается В TOM, впервые конституционно-правовой науке Таджикистана проведен системный анализ функций и полномочий органов внутренних дел в контексте обеспечения прав Представлены авторские классификации форм деятельности, сформулированы конкретные предложения по совершенствованию законодательства, включая разработку нового Закона Республики Таджикистан «О полиции» и институционализацию механизмов общественного контроля.

Основные результаты и выводы диссертации отличаются логичностью и обоснованностью.

Автор убедительно доказывает, что эффективное функционирование органов внутренних дел невозможно без совершенствования конституционно-

правовых гарантий прав человека и без выстраивания баланса между публичными интересами государства и личными правами граждан.

Обоснованы пути повышения профессиональной ответственности сотрудников ОВД, укрепления правовой культуры и формирования механизмов доверия между обществом и правоохранительными органами.

Практическая значимость исследования заключается в возможности использования полученных выводов и предложений в нормотворческой и правоприменительной деятельности, а также при разработке учебных курсов по конституционному праву, административному праву и правам человека.

Материалы исследования могут служить методологической основой для дальнейших научных разработок и совершенствования деятельности ОВД в сфере обеспечения прав и свобод личности.

Структура и логика изложения свидетельствуют о высокой научной культуре соискателя. Работа отличается четкой постановкой целей и задач, последовательностью раскрытия содержания, обоснованностью выводов и рекомендаций. Особую ценность представляют практические предложения, которые могут быть использованы в законотворческой и правоприменительной деятельности Республики Таджикистан.

Как и любой научный труд, работа содержит некоторые дискуссионные аспекты. Выделение «позитивно-социалистической» (советской) «либерально-демократической» (постсоветской) моделей как противопоставляемых типов конституционного регулирования представляется интересным и потенциально продуктивным для историко-правового и сравнительноправового анализа. Однако для превращения этой дихотомии в устойчивый необходимо снабдить аналитический инструмент eë эмпирическими критериями разграничения.

Необходимо отметить, что указаное замечание носит рекомендательный характер и может быть учтено автором в дальнейших научных работах.

В целом, диссертация Солехзода Фарогат Фатхиддин на тему «Органы внутренних дел в государственно-правовом механизме обеспечения конститу—

ционных прав и свобод человека и гражданина», представленной на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02. -Конституционное право; конституционный судебный процесс; правовое регулирование местной власти является самостоятельным исследованием, выполненным на высоком профессиональном уровне. Автор продемонстрировал глубокие знания в области исследуемой проблемы. предложил обоснованные выводы и рекомендации. Содержание диссертации соответствует выбранной специальности и требованиям Порядка присуждения ученых степеней, утвержденных Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30.06.2021 г., №267, а её автор Солехзода Фарогат Фатхиддин заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по указанной специальности.

Кандидат юридических наук, доцент кафедры правоведения ГОУ «Худжандский государственный университет имени акад. Б. Гафурова» Мухторзода Киромиддин Тоджиддин

Республика Таджикистан, г. Худжанд, ул. Мавлонбекова 1. ГОУ «Худжандский государственный университет имени акад. Б. Гафурова» Телефон: + (992) 855 644 37

Эл. почта: <u>mkt-1977-20@mail.ru</u> <u>23</u> октября 2025 г.

Подпись к.ю.н., доцента кафедры правоведения ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова» Мухторзода Киромиддина Тоджиддин заверяю:

Начальник кадрового департамента и особых дел ГОУ «Худжандский государственный университет имени академика Б. Гафурова»

Сайдуллозода З.С.